

MEMORIA

УДК 929

ВИКТОР АЛЕКСАНДРОВИЧ ЧИГРИН: ПУТЬ В ЖИЗНИ И В НАУКЕ

Чигрина Н. В.

*Крымский филиал Федерального научно-исследовательского
социологического центра РАН,
г. Симферополь, Российская Федерация
E-mail: sociochigrin@mail.ru*

Жупник О. Н.

*Крымский федеральный университет им. В. И. Вернадского,
г. Симферополь, Российская Федерация
E-mail: sociolesya@mail.ru*

Статья посвящена памяти известного крымского социолога – доктора социологических наук, профессора Крымского федерального университета имени В. И. Вернадского В. А. Чигрина (1949–2022). Отмечается его вклад в развитие социологической отрасли, прежде всего в социологию села, социологию молодежи, электоральную социологию и региональную социологию в Крыму. Главный урок Виктора Александровича – это его преданность своему призванию социолога, научным и общественным идеалам. Уйдя из жизни, он навсегда оставил о себе добрую память среди коллег и студентов – это был настоящий человек и настоящий учений!

Ключевые слова: социология в Крыму, Чигрин Виктор Александрович, социология села, социология молодежи, электоральная социология.

Речь пойдет о человеке, являвшем собой счастливое сочетание выраженной способности к новаторству и почтения к научным и университетским традициям, научной устремленности и человеческой доброжелательности, принципиальности и коллегиальной корректности. Виктор Александрович Чигрин родился 14.01.1949 в г. Дзержинск Донецкой области в семье деятелей искусства. Его отец – Александр Иванович Чигрин был основателем и художественным руководителем народного эстрадного оркестра при Мелитопольском институте механизации сельского хозяйства [1]. В 1970 году В.А. Чигрин закончил отделение истории историко-филологического факультета Крымского государственного педагогического института имени М. В. Фрунзе, получив диплом с отличием. В 1970–1971 годы работал учителем средней школы в с. Ароматное Белогорского района.

С 1971 года работал старшим лаборантом, заведующим лаборатории ТСО, а позже – преподавателем Мелитопольского института механизации сельского хозяйства (МИМСХ). В 1982 году окончил аспирантуру при Украинской



сельскохозяйственной академии (Киев), защитив кандидатскую диссертацию, посвященную студенческой молодежи. С 1984 по 1988 год преподавал в Украинской сельскохозяйственной академии, в 1986 году получил ученое звание доцента. В 1986 году Виктор Александрович заключает брак с Натальей Викторовной Чигриной, которая становится верной спутницей до конца его жизни. В 1988–1991 годы по Постановлению Совета Министров СССР работал в Наманганском филиале Ташкентского политехнического института (Узбекистан). В годы распада СССР возвратился на Украину, в г. Мелитополь, и работал в Мелитопольском институте механизации сельского хозяйства. С 1994

по 2010 год заведовал кафедрой философии и социологии в этом институте, который позднее был переименован в Таврический государственный агротехнологический университет [2].

После защиты кандидатской диссертации Виктор Александрович не останавливается на достигнутом и готовится поступить в докторантуру при Институте социологии УАН. Его научные интересы по-прежнему были связаны с проблемами и перспективами сельской молодежи. При поступлении в докторантуру он представляет результаты своего комплексного социологического исследования сельской молодежи, проведенного с 1978 по 1988 годы в восьми областях Украины. Данное исследование отличалось большой репрезентативностью, как в плане охвата регионов и групп сельской молодежи, так и в плане временного периода. За весь период (10 лет) было опрошено порядка 18000 респондентов. В 2006 году на основании данного исследования была издана монография «Сельская молодежь: опыт комплексного социологического анализа» [3]. В 2008 году В. А. Чигрин защитил докторскую диссертацию на тему: «Социология сельской молодежи: теоретико-методологические и методические основы» [4].

В 2010 году семья Чигриных принимает решение переехать в Крым, в г. Керчь. В 2011 году В.А. Чигрин возглавил кафедру социологических наук и социальной работы Керченского государственного морского технологического университета (КГМТУ). С 2013 года по приглашению декана философского факультета Ю. А. Катунина стал преподавать на кафедре социологии и социальной философии в Таврическом национальном университете имени В.И.Вернадского, а Н. В. Чигрина становится директором Научной библиотеки вуза. В 2014 В. А. Чигрин возглавил кафедру социологии и социальной философии Крымского федерального университета имени В.И. Вернадского.

На протяжении всей работы вузовским преподавателем Виктор Александрович читал курсы по таким дисциплинам, как «Социология», «Методы и методология социологического исследования», «Политическая социология», «Социология молодежи», «Социология села»; совместно с Чигриной Н. В. был разработан курс по дисциплине «Социология чтения». В 2017 году часть курсов по этим дисциплинам вошли в учебник «Социология: история, теория, методология, практика», который был издан под научной редакцией проф. Чигрина В. А. и проф. Кального И. И. [5]. Данный учебник многократно переиздавался, стал победителем VI Международного конкурса учебно-методической, учебной и научной литературы, изданной в 2016/2017 гг. «Золотой корифей» [6]. Был автором ряда статей энциклопедического словаря по социологии политики.

Характеризуя деятельность В. А. Чигрина как преподавателя, важно отметить его по-отцовски напутственное, строгое и одновременно дружеское отношение к студентам. И они с такой же теплотой относились к своему любимому преподавателю. В. А. Чигрин никогда не был «кабинетным ученым», оправдано называя себя «социологом – полевиком». На его лекциях студенты всегда с особым интересом слушали настоящие примеры из «полевой жизни» социолога, что стимулировало намерение заниматься социологией в дальнейшем. А в рамках социологической практики студенты философского факультета выезжали под руководством В. А. Чигрина в «поле».

Как ученого В. А. Чигрина всегда отличала широта научных интересов, способность видеть новые перспективные направления. Нельзя не заметить, что исследовательское внимание Чигрина В. А. было особо сосредоточено на социологии молодежи. Так, на протяжении всей его научной деятельности осуществлялось глубокое, системное изучение ценностных установок, социально-профессиональной направленности и общественно-политической активности молодежи. В 1998–1999 гг. под его руководством был проведен анализ морально-нравственных ориентаций сельской молодежи областей Юго-Востока Украины. В 2011–2013 гг. были исследованы социально-профессиональные ориентации студентов Керченского государственного морского технологического университета (ГМТУ), а в период с 2014 г. По 2022 г. лет были исследованы ценностные ориентации студентов Крымского федерального университета имени В. И. Вернадского. Важно отметить, что наряду с составлением социального портрета основных категорий молодого поколения, в его исследованиях всегда присутствовал точный социальный прогноз развития данной социальной группы. В частности, учитывая глобальные тенденции, связанные с падением ценности семьи как важнейшего социального института общества, В. А. Чигрин выступил с инициативой введения курса по дисциплине «Семьеведение» на гуманитарных факультетах Крымского федерального университета имени В. И. Вернадского.

На протяжении последних десятилетий В. А. Чигрин подготовил и осуществил свыше 165 социологических проектов по проблемам социального развития села, сельской и студенческой молодежи, производственной и политической социологии. Возглавлял научно-практический центр «Социо». Был бессменным научным

руководителем и вдохновителем многих научных проектов, широко известных как в России, так и в мире.

В последнее десятилетие он прилагал все усилия для развития социологии в Крыму. В. А. Чигрин подчеркивал, что именно регионально ориентированная социология, учитывая возможность мониторинга ситуации на местах, обладает механизмами выработки конкретных управленческих решений, способствующих стабилизации социальных процессов в нашем обществе [7]. С 2018 года В. А. Чигрин стал работать в качестве научного руководителя Крымского филиала Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук, где вместе с директором Центра В. В. Узуновым было проведено ряд исследований в регионе [8]. Виктор Александрович был организатором проведения двух Крымских социологических форумов, которые стали достойным вкладом в развитии региональной социологии. В своем выступлении на I Крымском социологическом форуме В. А. Чигрин призвал социологов к гражданской ответственности: «Объект исследования социологии – область повседневного бытия людей, а предмет исследования – модусы социальной реальности, имеющие проблемный характер. Методы социологии – это совокупность принципов, приемов и процедур исследования проблемного объекта. Выбор путей и методов исследования конкретной повседневности определяется предметом исследования и профессиональной подготовкой социолога, его гражданской позицией и гражданской ответственностью» [9]. Именно «гражданское мужество», «нравственная твердость и прочность личного мировоззрения», «проявление научной честности и принципиальности»¹ являются предпосылками честной и настоящей социологии, которая в свою очередь приведет не только к настоящему выявлению «общественных недугов», но и к их лечению. В одном из интервью В.А. Чигрин сказал: «Социология – как медицина, только врач ставит диагноз одному человеку, а социологи – обществу. Если относиться к состоянию здоровья конструктивно, вовремя выявить «болезнь», выписать рецепт и начать лечить – недуги, поразившие как отдельного индивидуума, так и социальную группу, отступают» [10].

Как ученый и социолог В. А. Чигрин пользовался широкой известностью. Он был главным редактором журнала «Ученые записки Крымского федерального университета им. В.И. Вернадского» (сер. Социология, Педагогика, Психология), членом коллегии рецензентовпольского научного социологического журнала «Doctrina. Studia społeczno-polityczne», а также других зарубежных и российских журналов. С 2016 года был заместителем Председателя Диссертационного совета КФУ имени В. И. Вернадского по философским наукам, а с 2018 года – членом Диссертационного совета по политическим наукам. Чигрин В. А. всегда поддерживал научную деятельность студентов и, являясь наставником молодых специалистов, подготовил 7 кандидатов наук. Одной из последних в 2018 году под его руководством О. Н. Жупник была защищена диссертация по социальной

¹ Там же.

философии «Тренды ценностных ориентаций современной студенческой молодежи» [11].

За свои исследования в области социологии села в 1999 году был награжден Почетной грамотой Кабинета Министров Украины, в 2009 году был отмечен Знаком Почета Министерства аграрной политики Украины, в 2017 получил Бронзовую медаль Российского общества социологов, в 2017 году – Благодарность Главы Республики Крым. В ноябре 2018 года Чигрину Виктору Александровичу было присвоено Почетное звание «Заслуженный работник образования Республики Крым». Тогда же награжден медалью М. М. Ковалевского Российского общества социологов «За вклад в социологию». В 2019 году КФУ имени В. И. Вернадского отметил В. А. Чигрина почётной грамотой. В 2020 году имя крымского социолога В. А. Чигрина было включено в социологическую энциклопедию «Социология России в лицах: история и современность» [2]. Занимая активную общественную позицию, как социолог был частым гостем в крымских СМИ.

Был автором свыше 170 научных публикаций.

В.А. Чигрин запомнился своим друзьям и коллегам как человек творческий – писал стихи и музыку. В одном из своих стихотворений, Виктор Александрович обратился к своим коллегам, студентам и друзьям следующими словами:

«Профессорам, студентам, вам, друзья.
От кафедры желаю я успехов
Социология любимая моя
Пусть никогда не будет вам помехой»

Несмотря на все жизненные испытания, до конца дней своих (Виктор Александрович скончался 20.09.2022 г.), учёный верно служил своему призванию. Выступая на I Крымском социологическом форуме, он озвучил, что повседневную деятельность социолога и его отношение к коллегам должны характеризовать «взаимная поддержка в борьбе за истину, высокая культура чувств, тактичность, общительность и умение вести себя, не роняя достоинства ученого-обществоведа» [9]. Этого он придерживался и в своей жизни, всегда с достоинством относясь к коллегам.

Прощаясь, коллектив кафедры философии написал: «Нам, его коллегам и друзьям, а также всему научному сообществу, будет остро не хватать его огромного энтузиазма, верности своему делу и дружелюбности. Чигрин Виктор Александрович всегда служил общей пользе и уйдя из жизни, навсегда оставил о себе добрую память: это был настоящий человек и настоящий ученый!» [12].

И закончить эту статью бы хотелось стихотворением «Памяти Друга», которое написал однокурсник В. А. Чигрина Василий Матвеев.

«Невозможно поверить, дать какой-то совет.
Ты в душе мне оставил дорогой сердцу след.

Как же жить, сознавая, что тебя уже нет?
Я не знаю, не знаю, я не знаю ответ!
Ни семь струн не сыграют, не споёт баритон,
Аnekdot не узнаем, тот, что знал только он.

Ты достойно и честно прожил жизнь на земле,
Клевете не подвластен, недоступен хуле.
До свиданья, товариш, до свиданья, мой друг! –
Тишина гробовая, скорбь и слёзы вокруг.

Буду жить, доживая мне отпущеный век,
Со слезой вспоминая, что ушёл Человек!»

Список использованных источников и литературы

1. Жизнь положил на музыку. – Текст : непосредственный // Главная газета Мелитополя. – 2015. – 22–28 апреля. – С. 9–14.
2. Социология России в лицах: история и современность : энциклопедическое издание. – Москва : Весь Мир.– 2019.– 862 с.– Текст : непосредственный.
3. Чигрин В. О. Сільська молодь: досвід комплексного соціологічного аналізу / В. О. Чигрин. – Мелітополь : ЗІДМУ-ТДАТА, 2006. – 384 с.– Текст : непосредственный.
4. Чигрин В. О. Соціологія сільської молоді: теоретико-методологічні та методичні основи : дис. ... д-ра соціол. наук : 22.00.04 / Чигрин Віктор Олександрович. – Київ, 2008. – Текст : електронний. – URL: <http://www.disslib.org/sotsiolohia-silskoyi-molodi-teoretyko-metodolohichni-tametodychni-osnovy.html>.
5. Социология: история, теория, методология, практика : учебник / под науч. ред. проф. В. А. Чигрина, проф. И. И. Кального. – Москва : Вузовский учебник : ИНФРА-М, 2020. – 348 с.– Текст : непосредственный.
6. Итоги VI международного конкурса учебно-методической, учебной и научной литературы, изданной в 2016/2017 гг. «Золотой корифей» (23 июля – 23 ноября 2017 года). – Текст : электронный. – URL: http://www.sci-cooperation.ru/activity/contests/itogi_golden_luminarty6.
7. Чигрин В. А. Системные изменения в жизни общества и миссия социологии / В. А. Чигрин. – Текст : непосредственный // Гуманитарий Юга России. – 2022. – Том 11 (55), № 3. – С. 30–42.
8. Чигрин Виктор Александрович // Федеральный научно-исследовательский социологический центр РАН. – Текст : электронный. – URL: https://www.fnisc.ru/pers_about.html?id=1527.
9. Чигрин В. А. Научная миссия и гражданская ответственность социологов Крыма / В. А. Чигрин. – Текст : непосредственный // Ученые записки Крымского федерального университета имени В. И. Вернадского : спецвыпуск. Серия: Социология. Педагогика. Психология. – 2018. – Т. 4 (70), Ч. 1.
10. Чигрин В. А. Врач ставит диагноз человеку, социология – обществу / В. А. Чигрин. – Текст : электронный. – URL: <https://new.crimiz.ru/rubriki/154-obrazovanie-i-nauka/12587-vrach-stavit-diagnoz-cheloveku-sotsiologiya-obshchestvu>.
11. Жупник О. Н. Тренды ценностных ориентаций современной студенческой молодежи : дис. ... канд. филос. наук : 09.00.11 / Жупник Олеся Николаевна; Крымский федеральный университет имени В.И. Вернадского. – Симферополь, 2018. – 178 с.– Текст : непосредственный.
12. Памяти профессора Виктора Александровича Чигрина (14.01.1949 – 20.09.2022). – Текст : электронный. – URL: <https://cfuv.ru/news/pamyati-professora-viktora-aleksandrovicha-chigrina-14-01-1949-20-09-2022>.

Chigrina N. V., Zhupnik O. N. Viktor Aleksandrovich Chigrin: the way in life and in science

The article is dedicated to the memory of the famous Crimean sociologist – Doctor of Sociological Sciences, Professor of the V. I. Vernadsky Crimean Federal University V. A. Chigrin (1949–2022). His contribution to the development of the sociological industry is noted, primarily in rural sociology, youth sociology, electoral sociology and regional sociology in the Crimea. The main lesson of Viktor Aleksandrovich is his dedication to his vocation as a sociologist, scientific and social ideals. After passing away, he forever left a good memory of himself among colleagues and students – he was a real person and a real scientist!

Keywords: sociology in the Crimea, Viktor Aleksandrovich Chigrin, rural sociology, youth sociology, electoral sociology.